海上油气田开发项目中平台建设的工程造价风险识别 与成本控制策略

刘 骋(中海油建设咨询(山东)有限公司,山东 济南 250000)

摘 要:海洋石油平台建设项目因其复杂性和高风险性,面临诸多工程造价控制挑战。项目中的风险识别和成本控制策略是确保项目按预算顺利完成的关键。通过全面识别工程技术、管理、市场等多方面的风险因素,并结合全生命周期管理方法进行有效控制,可在保障项目质量的前提下,最大化资源利用,降低不必要的开支。同时,合理的采购管理、施工组织设计和风险响应策略,对于成本优化具有重要意义。本文旨在深入探讨海洋石油平台建设中的造价风险识别与控制策略,并提供实际的管理建议。

关键词:海洋石油平台;建设项目;工程造价;风险识别;成本控制策略

海洋石油平台作为一种重要的海上油气资源开发设施,其建设项目涉及的技术复杂、环境特殊且投资巨大。由于项目周期长、建设难度大,工程造价面临较高的不确定性和风险。在这种背景下,如何有效识别和管理工程造价风险,成为保障项目顺利实施的关键。通过合理的成本控制策略,可以最大限度地减少不确定因素对项目的经济影响,从而提高项目的经济效益和可持续性。

1 海洋石油平台建设项目工程造价风险识别

1.1 工程造价风险的定义与分类

工程造价风险指的是在海洋石油平台建设过程中,由于各种不确定因素的存在,导致项目实际造价偏离预算的可能性。根据其来源与表现形式,工程造价风险可以分为技术风险、管理风险、外部环境风险以及市场风险。技术风险主要源于设计方案的复杂性、技术实施难度及施工中不可预见的技术问题,这些因素会导致项目成本超支或工期延误。管理风险则涉及项目管理体系、决策失误、资源调配不当等方面,这些因素直接影响工程的执行效率与成本控制。外部环境风险包括政策法规变化、自然灾害、社会不稳定等外部条件变化,会导致原定预算的调整。市场风险则体现在原材料价格波动、劳动力成本变化以及供应链问题等,会使原计划的成本预算失效[1]。

1.2 风险识别的方法与工具

风险识别是工程造价管理中的重要环节,常用的方法与工具包括风险矩阵法、蒙特卡罗模拟法及德尔菲法等。风险矩阵法通过将识别出的风险因素按其发生概率和影响程度进行量化评估,并构建风险矩阵图,

帮助项目团队明确风险优先级,从而聚焦于高风险领域进行控制。蒙特卡罗模拟法则利用计算机模拟技术,通过大量随机抽样对风险进行概率分析,生成可能的成本区间预测,为预算优化提供数据支持。德尔菲法是一种专家意见收集法,通过多轮匿名问卷调查汇聚专家观点,识别潜在风险并评估其对项目成本的影响。结合这些工具,能够系统、科学地识别与分析项目中的各类风险因素,为后续的成本控制与管理决策提供基础。

2 海洋石油平台建设项目中的成本控制策略

2.1 成本控制的基本理论与方法

2.1.1 成本控制的全寿命周期管理

全寿命周期管理是海洋石油平台建设项目成本控制的重要理念,旨在通过对项目从设计、建设到运营和维护的全过程进行成本监控与管理,实现项目资源的最优配置与长期价值最大化。该方法强调在各阶段的成本控制不仅仅局限于建设阶段,而是通过前期的设计优化、施工阶段的精细化管理、运营阶段的成本监控等手段,减少后期运营成本,并确保项目生命周期内的资金流动合理。通过运用全寿命周期的成本管理,可以识别和消除在项目不同阶段出现的成本浪费。例如,设计阶段通过采用模块化设计、标准化部件等方式降低建造成本;施工阶段通过精确的进度控制和资源调配,避免因施工延误或材料浪费导致的成本增加;运营阶段则可以通过智能化监控系统提高平台的运行效率,减少能源消耗和维护成本。

2.1.2 预算编制与成本核算

预算编制与成本核算是海洋石油平台建设项目成

中国化工贸易 2025 年 1 月 -25-

本控制的核心工具之一,直接关系到项目资金的合理 分配与支出监控。预算编制需要依据项目的实际情况, 结合设计方案、施工计划和预期市场条件,制定出详 细的资金使用计划。预算编制不仅要考虑直接成本, 如材料、人工、设备等费用,还要包括间接成本,如 管理费用、环境影响评估费用等。

此外,预算编制过程中,项目组需考虑到可能的风险因素,并留出应急费用,以应对突发事件的成本压力。成本核算则是在项目执行过程中,通过对实际支出与预算支出的对比分析,及时发现偏差并采取相应的调整措施。通过实时的成本核算与监控,可以精确追踪资金使用状况,确保项目在控制成本的同时不影响工程质量与进度。同时,先进的成本核算方法,如活动基础成本法(ABC)和生命周期成本核算法(LCC),能更为精确地划分和追踪各项成本,提供更加科学的决策依据,从而实现项目全过程的成本管控^[2]。

2.2 项目管理中的成本控制措施

2.2.1 施工组织设计与资源优化

施工组织设计在海洋石油平台建设项目中扮演着至关重要的角色,直接影响到成本控制的有效性。优化施工组织设计的核心是合理配置各类资源,包括人力、物力、设备及资金,确保资源在各阶段的高效利用。首先,通过精确的工程任务划分与工作流程设计,最大化施工过程中每个环节的协同效应,避免资源的重复浪费。其次,在设备选择与配置上,应优先考虑高效、耐用且适应海洋环境的机械设备,减少设备故障率和维修成本。此外,施工组织设计应结合项目的技术复杂性和环境因素,合理安排施工顺序,避免因施工计划不当造成的停工或重复作业,从而引发额外费用。

2.2.2 进度控制与成本之间的关联

在海洋石油平台建设项目中,进度控制与成本之间具有紧密的相互关系。项目的进度滞后通常会引发资源闲置、工期延误及额外成本的增加,而进度过快则会导致施工质量问题及不必要的资源浪费,因此,合理的进度管理至关重要。进度控制首先要求制定详尽的工程进度计划,并通过动态管理进行调整,以确保施工各环节按期完成。

在此基础上,采取有效的进度监控手段,如进度 跟踪、阶段性评估等,可以及时发现潜在问题并进行 纠偏,防止因小问题导致整体进度延期。在成本控制 方面,进度管理还需与资金流动进行匹配,合理分配 和控制各阶段的资金投入,避免因资金使用不当导致的拖延或资金短缺。与此同时,通过优化资源调配,避免进度延误带来的加班、设备租赁费用增加等额外支出,从而在确保项目质量和进度的基础上有效控制项目成本。

2.3 采购管理与成本控制

2.3.1 材料采购的成本控制

材料采购是海洋石油平台建设项目成本控制的重要组成部分,直接影响到项目整体预算的执行情况。在材料采购过程中,首先需通过精确的市场分析与需求预测,避免因需求不准或过度采购导致的库存积压与资金占用。此外,选择合适的供应商是控制材料成本的关键因素。通过对供应商资质、交货周期、价格水平及服务质量等方面的综合评估,确保长期合作的稳定性与成本的优化。与供应商建立战略合作关系,通过批量采购、谈判折扣等手段实现价格优惠,并且通过建立长期合同来确保材料供应的及时性与价格锁定,从而规避市场价格波动对项目成本的影响。在材料管理过程中,采用精细化的库存管理方法,实行按需采购,减少库存积压与存储费用,同时加强材料的质量控制,避免因质量问题导致的返工或延误,从而进一步降低额外成本。

2.3.2 设备采购与物流管理的优化

设备采购与物流管理在海洋石油平台建设项目中对成本控制具有深远影响。首先,设备采购应根据平台建设的具体需求,选择合适的设备型号与供应商,避免因设备规格不匹配导致的后续更换与调整成本。采购时应考虑设备的技术先进性、维护便捷性以及使用寿命,优选高性能、低故障率的设备,减少运营过程中的维修成本。在设备采购过程中,采用集采策略,通过规模效应与供应商谈判降低采购单价。此外,设备的物流管理需要高度重视跨国运输、海上运输的特殊性。优化物流路径,选择最合适的运输方式与时机,避免因运输过程中延误、损坏或超载引发额外费用。与物流公司签订长期合作协议,确保运输过程中的优质服务与及时交货,降低运输风险与成本^[3]。

2.4 风险管理与成本控制的结合

2.4.1 风险响应策略与预算调整

风险响应策略在海洋石油平台建设项目中,作为 应对不确定性和风险的关键手段,直接关系到成本控 制的效果。应对风险的策略一般包括规避、转移、减 轻和接受四种基本方法。在实施风险响应策略时,预

-26- 2025 年 1 月 **中国化工贸易**

算调整是确保项目在面对不可预见风险时仍能有效控制成本的必要手段。例如,在项目初期,通过风险评估与分析,可以将潜在的高风险因素纳入预算预留项,并根据风险等级设定应急资金池。若发生不可预见的风险事件,如材料价格大幅波动或突发的气候变化,项目团队可根据事先设定的应急预算进行调整,确保项目的资金需求得到及时满足,避免超支。

2.4.2 成本监控与风险预警机制

成本监控与风险预警机制是海洋石油平台建设项目中实现持续成本控制的有效工具。通过建立全面的成本监控体系,对项目各个阶段的成本进行实时追踪与分析,可以及时发现与成本相关的异常波动,并通过设定阈值预警机制,提前识别潜在的风险。成本监控应结合项目的实际进展,采用现代信息化手段如建筑信息模型(BIM)、项目管理软件等工具进行数据集成与分析,确保成本数据的准确性与实时性。在此基础上,通过设定成本超支预警线和风险影响评估模型,当项目某项成本超过预设预算比例时,系统自动启动预警机制,提示项目管理团队采取相应的措施进行调整。

此外,成本监控与风险预警的有效结合能够帮助项目团队提前预测项目面临的风险,提供预防措施或应急方案,防止项目进入风险高峰期,从而保持整体预算的合理性与项目的成本效益最大化^[4]。

3 经济视角下的工程造价控制

3.1 成本控制与经济效益的关系

在海洋石油平台建设项目中,成本控制与经济效益密切相关,二者相辅相成。成本控制通过精确预算与科学管理,减少不必要的开支,有效提升项目资源的利用效率,从而为项目的经济效益打下基础。通过优化设计、提高施工效率以及合理规划资源调度,能够显著降低单位成本,提高项目整体的盈利能力。同时,控制成本不仅仅是压缩支出,更需综合考虑项目的生命周期价值,在保障工程质量与技术要求的前提下,优化投资回报率。因此,成本控制不仅限于建设阶段,更延伸至项目运营与维护阶段,通过精细化管理,确保资源利用最大化,促进长期经济效益的实现。

3.2 经济因素对项目成本的影响

经济因素在海洋石油平台建设项目成本控制中具 有重要影响。市场供求关系、宏观经济政策、金融环 境及劳动力市场的波动,都会直接影响项目的投资决 策与成本结构。例如,全球石油市场的波动、原材料 价格的上涨、汇率变化等经济因素,会导致采购成本显著增加。此外,宏观经济政策如财政政策、税收政策或政府对环保要求的提高,也会对项目的投资和运营成本产生影响。人力资源的成本,尤其是在高技能工人的稀缺与薪资水平波动方面,也是项目成本的重要组成部分。通过对经济因素的深入分析与预测,项目管理团队能够提前识别潜在的成本风险,采取合理的应对措施,如价格锁定协议、长期供应商合同等策略,以减缓经济因素波动对项目成本的负面影响。

3.3 经济环境变化对成本控制策略的调整

经济环境的变化对成本控制策略具有深远影响,特别是在全球经济形势不稳定或政策环境发生变化时,项目成本控制策略需要做出相应调整。首先,宏观经济的不确定性,如金融危机或通货膨胀,将直接增加项目的融资成本,并导致原材料价格上涨。在这种情况下,项目管理团队需采取灵活的采购策略,如通过长期采购协议、期货合同等工具锁定价格,降低未来市场波动的风险。此外,汇率波动对跨国供应链的影响也是重要因素,特别是在进口材料或设备较多的项目中,汇率变动会加大预算风险。为了应对这些经济环境变化,项目应建立动态的成本监控机制,及时根据经济形势变化调整预算和控制策略,确保项目能够在变动的经济环境中保持成本可控。

4 结语

总而言之,海洋石油平台建设项目中的工程造价 风险识别与成本控制策略是确保项目成功与效益最大 化的关键因素。通过科学识别各类风险因素,结合全 寿命周期的成本管理方法,可以有效规避风险对成本 的负面影响。在施工组织、采购管理、以及风险响应 等方面实施精细化控制,能大大提升资源利用效率, 减少不必要的支出。与此同时,经济环境的变化要求 项目管理者持续关注外部因素对成本的影响,及时调 整策略,保持项目预算的合理性与灵活性。

参考文献:

- [1] 周赟. 北海港泊位建设项目全过程造价风险管理方法 [[]. 西部交通科技,2023(10):222-224.
- [2] 程国富.EPC 模式下建设项目工程造价风险及其控制 [[]. 中华建设,2023(07):50-52.
- [4] 付一鹏, 李永龙. 海外电力工程造价全过程的风险 控制 [[]. 今日财富, 2022(09):34-36.

中国化工贸易 2025 年 1 月 -27-